

家中顶梁柱救人遇难 孤儿寡母以泪洗面 一场持续2年的“调解”暖了家属的心

本报记者 肖春霞

被打捞上岸时,丁鑫军双手紧握,仍保持着救人的姿势——2019年5月的一个深夜,丁鑫军仅32岁的生命,在异乡舟山戛然而止。彼时,其远在江苏省南通市老家的寡母、妻儿仍处于睡梦中。

噩耗传来,丁鑫军的妻子带着年迈的母亲、幼小的儿子,含悲忍泪奔赴舟山这座陌生的城市。这个家的“顶梁柱”究竟遭遇了什么?会有人替他们主持公道吗?

查明事情原委后,舟山市公安局普陀区分局六横分局、镇人民调解委员会启动警调衔接机制,帮丁鑫军争取民事补偿,主张表彰其见义勇为行为;甚至跨省协作,帮助丁鑫军失业的妻子找工作。

日前,丁鑫军妻子如期收到普陀区政府20万元抚恤金。“舟山,给了我们太多感动。”丁鑫军妻子说。

事件聚焦

来不及脱衣, 他跳水救人牺牲

初夏的深夜,普陀区六横镇峧头山塘水库凉风习习、万籁俱寂。突然,一阵刺耳的警报声打破了夜的宁静。“莫不是有人落水了?”水库附近仍亮着灯的餐馆里,吃夜宵的顾客如是猜测。

一个小时前,下夜班的丁鑫军和沈某、吴某、刘某、王某四位老乡兼同事,也在这附近吃夜宵。几杯酒下肚,几个人都晕晕乎乎的,说话声也越来越大。“咦,你怎么还有纹身,真难看!”17岁的沈某看到男友吴某手臂上的纹身后,毫不掩饰嫌弃之情。吴某也毫不退让,与沈某吵了起来。

争吵中,沈某负气跑出餐馆。时近凌晨,丁鑫军几人不放心她,于是也跟着出去寻找。在峧头山塘水库,丁鑫军几人找到了沈某。她正坐在水库的边沿,情绪激动。劝说过程中,吴某再次与沈某起了冲突,不会游泳的沈某一个踉跄就落水了。女友落水,吴某也慌了神,不谙水性的他也跟着跳了下去。见两人在水里挣扎,会游泳的丁鑫军来不及脱衣服,纵身一跃也跳入了水中,奋力将吴某和沈某往岸上推。

峧头山塘水库看似平静实则暗藏凶险。它是锅底潭,深10多米,水底有流沙。把吴某推上岸后,丁鑫军体力渐渐不支,始终无法把沈某推回岸上。岸上2名好心人见他在水里一沉一浮很危险,急得朝他大喊:“快放下那女子!”但丁鑫军始终没有放弃对沈某的营救。10多分钟后,沈某被随后下水的刘某和岸上的王某合力救起,丁鑫军却消失在水中。3小时后,丁鑫军被救援人员找到并打捞上岸,只见他两手紧握,仍保持着救人的姿势。

“才32岁嘞,从江苏外派到这儿的,真可惜。”丁鑫军常光顾的一家餐馆的老板为他感到惋惜。丁鑫军是他店里的常客,也常与他讲起家里的事:“我父亲早逝,母亲患病多年,妻子又没固定工作,儿子很乖,多赚几年钱就回老家买房。”



和事佬上阵

一场没有指责谩骂的 死亡事故调解

丁鑫军案件的调解,没有大群的亲属朋友撑场,没有互相指责、谩骂,只有寡母、妻儿的无尽眼泪。

丁鑫军的不幸遇难,引起舟山当地高度重视。在了解案件来龙去脉,明确同行人员不需要承担民事侵权责任后,普陀区六横镇人民调解委员会及六横公安分局第一时间成立工作组,负责此案的善后事宜。六横镇人民调解委员会副主任焦煜便是这个案件的调解员之一。

“家中顶梁柱没了,没有80万,我们不回去。”已流干眼泪的丁鑫军妻子,扯着嘶哑的嗓子坚定地说。看着这个双眼通红的女人,焦煜明知这个金额可能无法实现,但却不忍一口否决。“丁鑫军见义勇为的行为令人敬佩,地方政府不会不管的!不过这个金额过高,可能难以实现,你要做好心理准备。”随后,焦煜分别召集和丁鑫军同行的4人进行调解。

这4人年龄不大,且都未成家。事情发生后,4人的家属及监护人也纷纷赶到了舟山,参加调解事宜。“事情因沈某和吴某而起,他们这一方应多出钱,王某和刘某有参与救人,可以自愿补偿。”焦煜在心里谋划着。

调解起初还算顺利,4人及其家属都表示愿意尽最大努力,对丁鑫军的死亡进行人道主义补偿。然而在得知丁鑫军家属预期补偿额时,沈某再一次情绪失控:“我家里连住的地方都没有,如果要我出这么多钱,还不如让我拿命偿还!”见到丁鑫军舍命救回来的沈某如此不珍惜自己的生命,一直耐心开导的焦煜也急了。“你的命是这么多人救来的,丁鑫军更是因此丧命,你现在还如此不珍惜自己的生命!”焦煜严厉训责道。待沈某冷静下来后,焦煜又耐心劝导说,你年纪还小,补偿款也不是要求一次性付清,可以慢慢还,好歹你还活着!

“好歹你还活着!”一句话点醒失控的沈某。之后又经过了几次协商,最终达成协议:王某与刘某各一次性补偿当事人家属1万元,沈某和吴某各一次性补偿8万元。

一场历时2年的救助帮扶

正如焦煜同丁鑫军妻子所言,舟山没有辜负丁鑫军的壮举。焦煜在同几位当事人协商补偿事宜时,还积极与当地公安局沟通,推动丁鑫军见义勇为等荣誉的认定。

丁鑫军的救人事迹,感人肺腑。在焦煜和当地公安的推动下,丁鑫军先后被追记舟山市普陀区区级见义勇为个人、舟山市人民政府二等功,省见义勇为先进人物一等功等荣誉。这些荣誉在一定程度上弥补了丁鑫军家属的心理创伤,也带给了他们一定的经济补偿。

此外,丁鑫军所在公司也主动提出每年为丁鑫军未成年儿子发放一笔抚恤金,直至成年。

去年年底,焦煜在对丁鑫军妻子的回访中了解到,因受疫情影响,她经营的酒类电商生意寡淡,家庭收入十分不稳定。同时,她还要照顾婆婆和儿子,很想找一份稳定工作。焦煜个人的能力是有限的,于是他第一时间向普陀区公安分局汇报了这一情况,普陀区公安分局又第一时间将情况汇报至舟山市公安局。

“人是在舟山牺牲的,如今人家向我们求助,我们理应给予力所能及的帮扶。”舟山市公安局领导高度重视。随后,经舟山、南通两地相关部门多方努力,帮助丁鑫军妻子在离家较近的地方,找到了一份收入稳定的工作。

日前,丁鑫军妻子收到普陀区政府20万元的抚恤金,这场为期2年的帮扶画上了圆满的句号。

和事佬有话说

见义勇为是一种无偿的、善意的人道主义行为,理应得到法律的保护。我国法律明文规定,见义勇为者有向侵权者和受益人追偿的权利。为了让死者的母亲及妻儿得到妥善照顾,维持生活,适当引导受益人承担一定数额的补偿款,合情合理。同时,吃透法规政策精神,充分整合政府、企业资源,最大限度地为死者家属争取权益,也是一名合格人民调解员应有的业务本领。

